
Niederschrift 
 

über die 23. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Dienstag, dem 01.03.2011, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Besichtigung der durchgeführten Sanierungsmaßnahmen an der Berliner 

Halle 
  
 2.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 3.  Einwohnerfragestunde 
  
 4.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 22 vom 27.01.2011 
  
 5.  Vorstellung eines Klimapfades in der Gemeinde Sande 

Vorlage: 042/2011 
  
 6.  Umsetzung des Konzeptes zur Attraktivitätssteigerung Sander See 

Vorlage: 043/2011 
  
 7.  Veranstaltungen 2010 und Veranstaltungen 2011 
  
 8.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Christel Bohlen als Ausschussvorsitzende 
Ratsherr Peter Bünting  
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsherr Carsten Meyer  
Vertreter/in 
Ratsherr Erich Janßen in Vertretung für Beigeordnete Schlieper 
Ratsherr Hermann Kleemann in Vertretung für Ratsfrau Willenbücher-

Orths 
Beigeordnete Ulrike Schlieper fehlte entschuldigt 
Vorsitzender des Gemeindesportbundes 
Klaus Bünting  
Gäste 
Andreas Asam zu TOP 5 
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Bautechnikerin Patricia Runck zu TOP 2 
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

zu TOP 7 

Verwaltungsfachangestellter Sebastian 
Janßen 

als Schriftführer 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Besichtigung der durchgeführten Sanierungsmaßnahmen an der Ber-

liner Halle 
  

Vor der Sitzung fand eine Besichtigung der durchgeführten Sanierungs-
maßnahmen an der Berliner Halle statt. Die Verwaltung gab entsprechen-
de Erläuterungen zu den verschiedenen Maßnahmen.  
 
 

  2. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-
dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

  
Da weder die Ausschussvorsitzende noch ihre Vertretung anwesend war, 
wurde § 14 der Geschäftsordnung des Rates angewandt und Frau Bohlen 
als Ausschussvorsitzende bestimmt.  
 
Danach eröffnete Frau Ratsfrau Bohlen die Sitzung, begrüßte die Anwe-
senden und stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfä-



higkeit fest.  
 
Hinsichtlich der Hallenbesichtigung wurde im Ausschuss nachgefragt, ob 
die vorhandenen Risse an den Trägern im Zuge der Gewährleistungs-
pflicht ausgebessert werden könnten.  
Der Vorsitzende des Gemeindesportbundes erläuterte, dass einige größe-
re Risse an den Seitenträgern im eigentlichen Bau vorhanden sind und bei 
der damaligen Sanierung nicht ausgebessert wurden.   
 
Bezüglich der nach der Sanierung aufgetretenen Risse wird die Verwal-
tung entsprechende Prüfungen anstellen.  
 

  3. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
 
 

  4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 22 vom 27.01.2011 
  

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.  
 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 

  5. Vorstellung eines Klimapfades in der Gemeinde Sande 
Vorlage: 042/2011 

  
Einige Ausschussmitglieder bemängelten, die Sitzungsvorlage 42/2011 
nicht erhalten zu haben. Die Verwaltung wird die Vorlage erneut verschi-
cken.  
 
Bürgermeister Wesselmann ging kurz auf die Geschichte und die Entste-
hung des Klimaerlebnispfades ein. Darauf folgte die endgültige Präsentati-
on durch Herrn Asam 
(die Präsentation ist als Anlage beigefügt). 
 
Auf Anfrage erläuterte Herr Asam, dass neben den beiden historischen 
Mühlen in Neustadtgödens auch die Erweiterung des Pfades um eine 
Windenergieanlage geplant sei, um den Besuchern die Energiegewinnung 
von damals bis heute näher zu bringen.  
Die Form der Tafeln ist ähnlich wie die am Salzwiesenlehrpfad angedacht. 
 
Als weitere Anregung kam der Hinweis, die „GPS-Daten“ für jeden Stre-
ckenpunkt zu hinterlegen. Weiter könnte man durch das Erstellen eines 
„Frage- Antwortspieles“ ein attraktives Angebot für Kinder und Jugendliche 
schaffen.  
 
 



 
 Beschlussvorschlag: 

 
Dem endgültigen Konzept zum Klimapfad in der Gemeinde Sande wird 
zugestimmt.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  6. Umsetzung des Konzeptes zur Attraktivitätssteigerung Sander See 
Vorlage: 043/2011 

  
Die Verwaltung stellte das erarbeitete Konzept vor und ging dabei auf die 
vorgesehenen Maßnahmen ein.  
 
Im Ausschuss wurde das Konzept für positiv erachtet. Es wurde seitens 
eines Ausschussmitgliedes darauf hingewiesen, dass eine Reinigung des 
Sandes bis über die Unterwasserlinie  hinweg erfolgen müsse. 
 
Bezüglich der Wasserqualität entgegnete der Bürgermeister, dass regel-
mäßige Kontrollen stattfinden.   
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgestellten Konzept wird zugestimmt. Die erforderlichen Aufträge 
werden im Rahmen der zur Verfügung stehenden Mittel vergeben.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  7. Veranstaltungen 2010 und Veranstaltungen 2011 
  

Die Verwaltung stellte die einzelnen Veranstaltungen ausführlich anhand 
einer Tischvorlage vor (siehe Anlage). 
Man wies darauf hin, dass man sich hauptsächlich auf Großveranstaltun-
gen konzentriere. Neben den bereits aufgeführten Attraktionen sei eine 
Veranstaltung für Senioren in Planung.  
 
Im Ausschuss bedauerte man, dass neben den Sander-Markt-Spielen nun 
auch nicht mehr der Weihnachtsmarkt vorm Rathaus stattfände. In diesem 
Zusammenhang müssten Gespräche darüber geführt werden, wie zukünf-
tig die Weihnachtsbeleuchtung finanziert wird.  
 
Inwieweit die örtlichen Vereine mit in das Konzept der Veranstaltung 
„Weihnachtliches Altmarienhausen“ einbezogen werden können, wird noch 
geprüft. Hinsichtlich der schlechten Parkplatzsituation ist die Einführung 
eines „Shuttleservices“ denkbar.  
 
 



 
  8. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Ein Ausschussmitglied erläuterte, dass es Interesse eines Kletter-
parkbetreibers aus Thüle gäbe, seinen Betrieb weiter nördlich aus-
zuweiten. Ggf. sollten hier entsprechende Gespräche mit der Firma 
geführt werden. 

 
 

b) Es wurde der Hinweis auf die am 22.03. stattfindende Jahreshaupt-
versammlung des TuS Sande gegeben. 
 
 

c) Bürgermeister Wesselmann gab bekannt, dass die Vorbereitungen 
zur Freilichtaufführung „Schimmelreiter“ auf Hochtouren laufen und 
bereits eine Vielzahl von Eintrittskarten verkauft wurden. Es ist da-
von auszugehen, dass die Kommunen, die für diese Veranstaltung 
in Vorleistung getreten sind, ihre Gelder in voller Höhe zurückerhal-
ten werden.  

 
 

d) Weiter wies er auf einen stattgefundenen Vortrag des Tourismus-
verbandes Nordsee  – Tourismus, eine freiwillige Leistung? -  hin. 
Tagesgäste bringen jährlich ca. 1 Mrd. € in die ostfriesische Halbin-
sel. Der Vortrag wird zur Verfügung gestellt.  

 
 

e) Als weitere große Veranstaltung stellte der Vorsitzende des Ge-
meindesportbundes kurz den am 18.06. geplanten Ultralauf des 
Vereins „Die Ultra-Friesen“ vor. An diesem Tag werden Sportler aus 
der ganzen Bundesrepublik und den Niederladen einen 6-
Stundenlauf um den Sander See veranstalten.  

 
 

f) Auf Anfrage erläuterte der Bürgermeister, dass der Kiosk am San-
der See an den bisherigen Pächter weiterverpachtet wurde.  
Der frühere Pächter der Paddel- und Pedalstation habe sich ander-
weitig orientiert, daher wurden die Stationen Sande und Friedeburg 
an Herrn Remshardt verpachtet.  
Die offizielle Eröffnung der Sander Station ist für den 02.04. geplant. 

 
 

 
 
Schluss der Sitzung: 17:30 Uhr 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 



 
 
 
 


